

县委书记、县长说说“十五五”怎么干

三穗县委书记刘明波说：

# 全链式集群化发展三穗鸭产业

贵州日报天眼新闻记者 夏华

党的二十届四中全会对“十五五”时期经济社会发展作出顶层设计和战略擘画，意义重大、影响深远，催人奋进，为做好未来五年工作提供了根本遵循。三穗县围绕全会精神，及时组织传达学习、交流研讨、宣传释义，在全县持续掀起学习宣传贯彻全会精神浓厚氛围，更加自觉在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上见思想见行动见实效。

奋进新征程，全县上下深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记考察贵州重要讲话精神，紧扣“坚持高质量发展”这个鲜明主题，聚焦“推

动兴业强县富民一体发展”这个重要任务，蹄疾步稳编制好发展规划、明确好发展目标、谋划好发展举措，准确识变、科学应变、主动求变，大力推动全会精神和中央、省委、州委系列决策部署在三穗落地生根、开花结果，奋力谱写中国式现代化三穗篇章。

聚力产业升级，跑出经济增长新速度。围绕现代化产业体系构建，全力推动服装服饰优势产业提档升级，加快“富矿精开”培育钒产业集群，着力打造黔东轻工产业基地。全力抢抓省州扶持契机，以排头兵姿态联动周边县（市）全链式、集群化发展三穗鸭产业，着力打造三穗鸭产业发展示范地。用活“全

国首批医养结合示范县”“省级森林城市”等亮丽名片，写好医养康旅文章，着力打造黔东旅游集散中心和医养康养居目的地。

深化动能转换，构筑县域发展新优势。坚持创新驱动，大力推进服装服饰、三穗鸭、康养文旅等特色优势产业数字化改造，积极抢先布局新一代信息技术、新能源、节能环保等战略性新兴产业和新型储能等未来产业，并面向重点景区丰富低空经济业态，深度融入全州“景景串飞”，以动能转换构筑发展新优势。

坚持民生为大，绘就美好生活新画卷。立足常态帮扶新阶段，健全覆盖农村人口的防返贫致贫监测系统，持续加

强“3+1”保障，确保脱贫兜底固若金汤。打好“产业+就业”组合拳，强化三穗鸭等富民产业利益联结，抓实职业技能培训和新型农民培育，着力打造“三穗缝纫工、三穗鸭养殖户”等劳务品牌，促进全县广大群众充分就业创业、稳定增收致富，乐享美好生活。

打造安全堡垒，拓展护航发展新境界。围绕本质安全水平提升，深入推进安全生产治本攻坚三年行动，抓实社会治安“1+6+1+N”重点工作，强化防灾减灾救灾能力建设，深化“禾风里”“青禾·未检”等未保品牌打造，推动“平安中国建设示范县”金字招牌焕发新春，奋力以高水平安全护航高质量发展。

## 村企结对强产业促就业

本报讯（记者 杨正海）12月11日，在位于黔东南州锦屏县的贵州亚狮龙体育产业发展有限公司，工人熟练地生产羽毛球。该公司有效带动周边村寨700多人就近就业，今年1月至10月产值同比增长超50%。在黎平县，当地通过“双支部联动”机制，促成71家企业与各村结对，落地产业项目78个；依托粤黔协作，引导40家广东企业与48个村结对，规划项目52个。

黔东南州1294家民营企业与1424个村结对帮扶，推动乡村全面振兴。目前，黔东南州7家企业入围2025贵州民企100强，民营经济税收占全部税收50.8%。村企结对正将社会深层活力，转化为高质量发展的强劲动能。

## 非遗进入300多所学校

本报讯（记者 凌忠云）12月17日，记者从黔东南州教育局获悉，该州近年来积极推动非物质文化遗产融入国民教育体系，目前全州已建立非遗进校园示范学校323所，其中，省级示范校52所、州级71所、县级200所，形成覆盖高校、职校、中小学的整体化教育网络。

凯里学院通过五年制民族民间文化传承大专班，已免费培养千余名专业人才；黔东南民族职业技术学院则专门设立民族文化创意产业系，开设苗绣、银饰、蜡染等特色专业，为非遗的传承与创新储备坚实力量。在基础教育阶段，《长大要当好歌手》等本土教材的编写使用，以及黎平等地将侗族大歌系统纳入音乐课程，让非遗真正走进了课堂。课后服务成为非遗传承的重要平台，黔东南州义务教育学校已实现“5+2”课后服务全覆盖。

## 数字化转型提升企业效率

本报讯（记者 杨晓波）近日，记者从黔东南州获悉，当地搭建“数字化转型应用服务超市”，借“数智”之力，为传统产业转型升级注入新的发展动力。

在基础工业领域，智能化升级成效显著。黔玻永太公司联合华为研发“配料优化及质量预测大模型”，推动生产向算法驱动转型；天能集团贵州公司通过智能化改造，使单条生产线用工减少近6成、效率提升约3倍。

针对特色产业，数字化手段有效破解发展瓶颈。新启动的“酸汤平台”为产品赋予“数字身份证”，当地企业开发的“苗绣AI创意大模型”，将设计周期从一两周缩短至两三天，并通过“AI创作+人工精修”的新模式，使日产量提升20至60倍，带动超2000名绣娘实现“家门口”就业。

## 景区联动套票增加客流

本报讯（记者 李丽）12月21日，在西江千户苗寨，不少游客身着民族服饰拍照打卡。据悉，黔东南州创新推出“3+N”景区联动套票，推动文旅产业从“单点竞争”向“全域旅游”转变。套票单价110元，包含西江千户苗寨、镇远古城、肇兴侗寨三大核心景区及多个小众景点，实现“一票畅游”。

面对景区“各自为战”瓶颈，该州去年启动联动改革，明确“三山三江一中心”空间布局，将三大景区与“村超”“村BA”等IP串联，推动差异化互补。通过统一票务系统，打造三类9条联动线路，形成“景区互推、客源互送”新格局。自8月首发以来，已接待套票团队40个1463人。雷山县乌东村等小众景区客流同比增长超一倍。今年1月至10月，全州接待游客8835.13万人次，旅游总花费969.49亿元，同比均显著增长。

## 便民停靠点让出行更快捷



凯里市

本报讯（记者 陈化勇）“过去下了高铁要在车站苦等40多分钟班车，现在的车站就像‘社区客厅’，只需要7分钟，就能坐上班车回家，太方便了。”日前，返乡大学生王颖走出凯里南站，快速坐上了回家的班车，为高效出行点赞。

王颖口中的“社区客厅”，是黔东南州凯里市交通运输实施的3个便民交通项目之一——高铁站客运服务驿站。为提升城乡交通衔接效率，该局依托省级养护建设资金，同步推进客车站改造、高铁驿站与定制客运停靠点建设，推动客运服务从“人等车”转变为“车等人”，让“交通+”真正融入市民日常生活。

目前，像这样的便民停靠点已在凯里城区东西南北四个方向落地运营，分别位于白果井街道思源社区（东）、凯里高铁南站（南）、畅达广场（西）及城北客车站（北），实现旅客就近快捷乘车。

## 远口发豆腐集聚发展惠民

本报讯（通讯员 金可文）连日来，在黔东南州天柱县远口镇豆制品加工厂内，打包好的远口发豆腐被搬上冷链车销往各地。近年来，该县推动这项非遗技艺从家庭作坊迈向现代化生产，打造出年产值超700万元的富民产业。

过去，远口发豆腐虽风味独特，却受限于“小、散、弱”的作坊模式。当地通过整合升级，建设标准化厂房与产业园，推动产业集聚发展。家庭作坊主转型为企业骨干，在坚守古法工艺“久煮不烂”特质的同时，引入标准化流程，提升效率。销售渠道同步拓宽，从本地市场延伸至线上直播与全国订单。目前，已形成农贸市场直营、电商零售及规模化订单并行的多元销路。

产业壮大惠及百姓。通过“党建+公司+农户”等方式，项目稳定解决数十人就近就业，带动上千农户参与产业链，实现了非遗传承、产业振兴与群众增收多赢。